

家门口这间小卖部，湖北宣恩县经营者刘琴操持了17年，顾客一度以街坊邻居为主。自2021年上线即时零售服务，小店商品搬上网，外卖配送“小时达”，服务半径从1公里拓展至7公里，营业额翻了番。

我国县域人口多，消费潜力大。2023年7月，商务部等9部门印发的《县域商业三年行动计划（2023—2025年）》提出，“以数字化、连锁化、标准化为方向”“到2025年，在全国打造500个左右的县域商业‘领跑县’”。

县域商业扩容提质，“下沉”市场释放消费“向上”潜能。国家统计局数据显示，2021年至2024年，包含镇区和乡村的县乡消费品零售额占社会消费品零售总额的比重，从38%提升至38.8%。2025年1月至10月，县乡消费品零售额

同比增长4.6%，增速快于同期城区水平。

“十五五”规划建议提出，“大力提振消费。”近日，记者走进山东宁津县、湖北宣恩县、广西富川瑶族自治县等全国县域商业“领跑县”，感受县乡消费新体验。

人民眼·县域经济

记者探访山东宁津、湖北宣恩、广西富川等县域商业“领跑县”

提振消费看县域

——县域经济高质量发展观察之二

本报记者 张云河 吴君 李蕊

数字化

即时零售、直播电商、自建平台，各地“量体裁衣”

“多亏外卖小哥及时送药，救了急。”不久前的一次买药经历，让宣恩县珠山镇居民蒙晓玲印象深刻。

“那天凌晨，孩子突发高烧。不巧，家里退烧药用完了。”慌乱间，蒙晓玲打开手机买药，约半小时后，外卖小哥把药从5公里外的药店送到了家。

线上平台下单，附近门店或仓库发货，骑手一小时内送达——即时零售服务新模式正走进县域。目前，宣恩县即时零售服务已覆盖珠山镇和沙道沟镇13万居民。

2025年中央一号文件提出“推动冷链配送和即时零售向乡镇延伸”。商务部国际贸易经济合作研究院发布的《即时零售行业发展报告（2025）》指出，即时零售平台加快拓展县域市场，成为即时零售增长的重点领域，县域即时零售已从试点阶段迈向规模化落地。

全天候“即买即用”，满足“现在就要”的应急需求。蒙晓玲展示自己的外卖订单记录，既有生鲜果蔬、生活日用品，也有电子产品、美妆潮玩，“从偶尔应急到日常采买，已经喜欢上了这种即时配送上门的购物方式”。

即时配送带来的数字化便利，受益者不只是顾客。离蒙晓玲居住的社区不远，有家她常下店的店——实惠生活超市。这里商品种类丰富，骑手进进出出。店主刘琴笑言：“店铺更‘聪明’，赚钱更轻松。”

2009年，刘琴的首家店开张，“那会儿，商品采购、出入库，全是手工记账。库存乱，管理难。”

如今应用数字化系统，货源规划、订单管理、客户画像、销量分析，“一键”搞定。“现有会员6700多名，商品种类增加一倍。陆续开了4家店，销量最好的店月均流水200万元。”刘琴打开手机里的数字化系统，“啥在热销，啥时补货，一目了然。”

“分钟级配送”，同样离不开数字化赋能。

上午9时，宣恩县珠山镇施南路的骑手站点，小队长许龙麻利地换上外卖工作服，开始送单，“我们有6个小队，100多名骑手，配送整个珠山镇。”

珠山镇下辖11个社区和2个建制村，面积160多平方公里。过去，赶上人多车多，骑手“凭经验抢单，靠体力狂奔”。“现在AI调度、智能导航，平台规划好送单路线，省时省力。”许龙感慨。

记者走访发现，各县“量体裁衣”，商业数字化举措多样。宁津县瞄准的是直播电商。

步入宁津县全民共富电商基地，直播间吆喝声此起彼伏。在德木匠工作室，一盏暖光灯下，负责人李云坐在实木茶几前，正对镜头，斟茶品茗，他们的纯实木家具，是匠心与自然的完美融合……”

“茶几、床、餐边柜……这些我都要，算个总价。”后台，一位顾客发来购物清单。

指尖在计算器上跳跃，客服迅速回复：“给您打个折，三万六。”

“成交。”

这笔迅捷的线上订单，正是直播电商“引流”来的。



连锁化

知名品牌向县域下沉，地区首店、行业首牌、新品首发持续上新

一座位于县城的百货商场，让“北漂”多年的李霏对故乡宁津刮目相看。

来到宁津德百广场，只见顾客在饮品长廊排起长队，霸王茶姬、星巴克等品牌饮品店鳞次栉比。往里走，卡萨帝001号店、小米之家等品牌门店，不时有顾客进出。年轻人三五成群，或手捧饮品谈笑，或手持新品拍照。

“这里早不是我记忆中县城商场的模样，品牌连锁店随处可见。”李霏轻轻搅动手中咖啡，忆起往事，彼时想喝杯品牌咖啡，得跑到德州市区。

如今，知名品牌下沉县城，随时在家门口便捷消费。

地区首店、行业首牌、新品首发持续上新。宁津德百广场引进华为体验店等地区品牌首店150多个，开设全县首家24小时营业的711便利店，同时建成1000平方米健身房、大型淘气堡等多元消费场景，打造集购物、休闲、娱乐于一体的县域商业综合体。

县城有足够的客源吗？能覆盖成本吗？怎么保证“入驻即盈利”？宁津德百广场党支部副书记齐玉玲坦言，县域商业综合体招商伊始，部分品牌代理商存在顾虑。

“县域市场是拉动消费增长的‘新蓝海’，细分品类市场渗透率低，竞争相对较小，提前布局往往能快速建立品牌认知。”齐玉玲以企业自身发展经历谈体会：始建于1983年的德州百货大楼，经营范围曾长期局限在德州市区。随着城乡收入差距日益缩小，山东德州百货大楼（集团）有限责任公司逐渐将县域商业确定为企业新的经营增长点，2012年以来已打造7家“德百”连锁县域商业综合体。

相较于城市，县城商铺往往租金低、成本低、投资回报率更大，宁津德百广场给予部分首次入驻品牌半年免租金优惠。目前，经营面积达13万平方米的宁津德百商圈已汇聚商铺500余家，日均客流量约1.3万人次，节假日最高峰达5万人次以上。

“知名品牌向县域下沉，不是商业资源引进平移，而是消费生态的系统性重构。”齐玉玲道出背后逻辑：宁津德百广场作为平台，价值在于把优质连锁品牌聚合起来，让消费新业态整体下沉县城。这不只是物流层面的商品流动，更是潮流消费场景和时尚生活方式的潜移默化。

土生土长的宁津居民杨洁感触很深。过去县城商业比较单调，看电影、逛商店，选择范围不

标准化

“千集万店”向行业对标，打通工业品下行“最后一公里”和农产品上行“最初一公里”

客货邮融合发展服务站设在家门口，富川福利镇浮田村村民李海凤取快递时，顺便买了两瓶饮料。“脸一变，确实不一样！”和店主韩定峰打过招呼，李海凤笑道。

环顾服务站，食品区、快递区井然有序，货架摆放整齐，价签标注清晰。相较于以往店铺门常关、商品杂乱放的情形，早已变了模样。

“康师傅”方便面、“蓝月亮”洗衣液……提起“蹭名牌”的“山寨货”，李海凤直呼无奈。过去，由于成本低、利润率高、监管不力、辨识不易，乡村市场“李鬼”产品一度盛行。

2022年10月，富川以农村便利店客货邮融合改造为契机，对韩定峰的小卖部进行标准化改造。近年来，富川整合经贸、交通、邮政等部门资金约1800万元，改造完成137个建制村的便民服务商店，建成150个农村物流节点，打通工业品下行“最后一公里”和农产品上行“最初一公里”。

“县里的经销商统一送货上门，货源渠道正规。”韩定峰说，小卖部的商品种类从改造前的70多种增至200多种，经销商业务员会定期巡店，对过期食品统一回收销毁。

“现在村里买东西，再不怕买到冒牌货。”李海凤说，“以前我们是‘将就’，店里有什么就买什么；现在是‘讲究’，什么好买什么。”

近年来，商务部持续推进“千集万店”改造。从2023年至2025年3月，全国共建设改造县域综合商贸服务中心2628个、乡镇商贸中心13391个、村级便民商店13.8万个。

小商店改造了，小作坊怎么办？富川的答案还是标准化。

“这个味，错不了。”颜色金灿灿，“咔”，咬一大口，酥脆香甜，旅居国外的富川人毛晓敏吃上故乡的粿条，满心欢喜，“多年没回富川，没想到远隔重洋竟能吃上家乡味道。”

毛晓敏吃的粿条，来自富阳镇的小作坊。

和面、擀面、分面，凌晨4时，富川王氏食品加工坊灯火通明。“天一冷，粿条生意热。临过年，生意更旺，这是本地人的必备年货。”加工坊负责人杨丽媛介绍，粿条制作工序复杂，需经过浸米、拌糖等10多道环节，纯手工完成，每一步都马虎不得。杨丽媛全家11人齐上阵，日均只能生产100斤左右。



人民眼·有所思

张云河

激活县域消费新动能，要持续以新需求引领新供给、新供给创造新需求。近年来，随着城乡差距持续缩小，群众对美好生活的需要日益增长，县域消费正由生存型、生产型向发展型、享受型转变。各地持续完善商业体系、多维度丰富供给、多方位优化场景，即时零售、社区团购等商业模式加速下沉县城市场。县域消费正成为推动县域经济发展的重要因素，也是拉动内需增长的广阔蓝海。

激活县域消费新动能，因地制宜是关键。每个县域都有各不相同的商业基础与资源禀赋。如果照搬大城市商业发展思路，一味“复制粘贴”，难免“千县一面”，陷入同质化、过度商业化的窠臼。唯有走差异化、特色化发展之路，才能让县域商业绽放独特魅力。从《黑神话：悟空》带火山西隰县小西天，到“哪吒旋风”让湖北洪湖藕粉卖断货；从贵州榕江“村超”出圈坐拥千亿级流量，到新疆布尔津把“冷资源”变成“热经济”……实践充分证明，摸清资源“家底”，因“县”制宜，用“一把钥匙开一把锁”的智慧做好特色文章，各县找准在全国统一大市场中的定位，方能走对差异化发展的路子。

小县城撬动大市场，当2800多个县级行政区共同提振内需、拥抱消费“新蓝海”，县域消费定能绽放异彩。